

Юрый ВАЛЯВАТЫ:

■ Блізкая ўлада

«ДЗВЕРЫ МАЙГО КАБІНЕТА ЗАЎЖДЫ АДЧЫНЕННЫ ДЛЯ ЛЮДЗЕЙ»

Чарговая прамая лінія, у якой узяла ўдзел карэспандэнт газеты «Звязда», адбылася ў Мастоха. На пытанні насельніцтва адказаў старшыня Мастоўскага райвыканкама Юрый ВАЛЯВАТЫ.

Першы званок прагучаў нават раней за прызначаны час. Тэлефанавала Зоя Якаўлеўна, якая жыве ў адным з дамоў па вуліцы Станцыённай. Жанчына падняла пытанне добраўпарадкавання вуліцы.

— Юрый Мікалаевіч, мужу-інваліду — 88 гадоў, мне — 86. На вуліцы няма ні ліўнёўкі, ні каналізацыі, узровень грунтовых вод вельмі высокі, вада стаіць у двары, — звярнулася яна да старшыні райвыканкама. — Ямы на дарозе такія, што ногі можна зламаць. Што ўжо казаць пра машыны...

— Я ведаю гэтую праблему. Што датычыцца вашай вуліцы, сёлета ажыццявім ямачны рамонт. Калі казаць пра арганізацыю ліўневай каналізацыі, пакуль няма праектна-каштарыснай дакументацыі, я нічога зрабіць не магу.

Але старшыня райвыканкама прапанаваў часовую дапамогу і тут жа, не перарываючы размовы з Зояй Якаўлеўнай, патэлефанаваў начальніку раённага аддзела па надзвычайных сітуацыях. Апошні, у сваю чаргу, паабяцаў неўзабаве выехаць і адпавядаць застаялу ваду. Аб гэтым Юрый Валяваты паведаміў мясцовай жыхарцы і напрыканцы размовы пацікавіўся станам здароўя мужа, а таксама тым, ці ў поўнай меры інваліду аказваецца медыцынская дапамога.

Не паспеў старшыня пакласці трубку, як на сувязь выйшла Данута Яўгенаўна Радзінская. Жанчына, якая жыве ў вёсцы Масты Правыя, пацікавілася ў кіраўніка раёна, ці атрымае яе муж у канцы месяца заробак.

— А ёсць сумненні, што можа не атрымаць? — удакладніў Юрый Мікалаевіч.



— За студзень атрымаў. А як далей будзе, не ведаю, — пачулі на тым канцы проваду.

— Калі ваш муж у мінулым месяцы добрасумленна працаваў, вядома, ён атрымае заробленыя ім грошы.

Пакуль чакалі чарговага званка, старшыня Мастоўскага райвыканкама расказаў, што прамая лінія супала з прыёмным днём. Прычым ён ужо паспеў выслухаць некалькі чалавек. У прыватнасці, аднаго з мастаўчан у раённую адміністрацыю прывяло сумненне ў замене газавай пліты. Тэрмін дзеяння, які дазваляе карыстацца газавай плітой, у мясцовага жыхара скончыўся. Супрацоўнікі службы газу папярэдзілі, што, калі той не заменіць пліту, яны адключыць газазабеспячэнне.

— Ніхто не растлумачыў гэтаму чалавеку, навошта ён абавязаны памяняць газавую пліту, — заўважыў Юрый Валяваты. — Я паспрабаваў яму данесці, што ў першую чаргу гэта трэба зрабіць у мэтах бяспекі. Хацеў ён мяне пачуць ці не — гэта ўжо іншае пытанне.

Звініць тэлефон. На сувязі — Лізавета Пятроўна. Жанчыну турбуе стан дарогі ў вёсцы Харціца. Уважліва выслухаўшы просьбу, старшыня райвыканкама паведаміў, што запланавана грэйдзіраванне дарожнага палатна, але ўдакладніў, што

патрэбна пачакаць добрых умоў: пры вільготным надвор'і дарожныя работы якасных вынікаў не дадуць.

— Тут яшчэ праблемны з'езд, — дала жанчына.

— Той з'езд, пра які вы кажаце, не санкцыянаваны. Санкцыянаваны з'езд знаходзіцца ў нармальным стане, — адказаў старшыня.

— А ці будзе ажыццёлены рамонт па суседняй вуліцы? — жыхарка Харціцага сельскага Савета вырашыла агучыць усе набалелыя пытанні.

— Абавязкова!

— Тады добра. Дзякуй!

Усяго падчас прамой лініі старшыня Мастоўскага райвыканкама патэлефанаваў тры чалавекі. Калі ўлічыць амаль дзясятка заяўнікаў, якія ў той жа дзень сустрэліся з кіраўніком раёна асабіста, наўрад ці можна казаць аб невысокай актыўнасці насельніцтва.

— Асноўная прычына невялікай колькасці званкоў — штодзённая работа спецыялістаў райвыканкама, — перакананы Юрый Валяваты. — Кожны дзень нехта з маіх намеснікаў вядзе прыём грамадзян, рэгулярна працуем з людзьмі ў межах дня інфармавання, 24 гадзіны ў суткі можна патэлефанаваць дзяжурнаму. Амаль штодзень я дзесьці бываю: ці гэта прамысловае, ці будаўнічае прадпрыемства, або выязджаю ў вёску, дзе заўсёды можна задаць надзённае пытанне. Дзверы майго кабінета заўжды адчынены, незалежна ад таго, вяду я сёння прыём грамадзян ці не. Напэўна, трэць насельніцтва раёна ведае мой нумар тэлефона. Прынцып работы — быць заўсёды на сувязі.

Як расказаў старшыня райвыканкама, у апошні час найбольш людзей хвалюе пытанне працаўладкавання. Кожнаму ахвотнаму прапануюць вартае працоўнае месца. Іншае пытанне, хоча чалавек працаваць ці не.

Вераніка КАНЮТА.
kanyuta@zviazda.by

■ Я зноў выбіраю «Звязду»

...БО ЦУКАР МНЕ КУДЫ САЛАДЗЕЙШЫ

Не ведаю, як іншыя, а я, здаецца, заўсёды марыў, як добра было б, калі б мы, беларусы, жылі ў беларускамоўным асяроддзі: чулі вакол сваю родную мову, бачылі яе на шыльдах, чыталі на ёй... У тым ліку і газеты.

Помню, у савецкія часы не толькі «Звязда», але і многія іншыя газеты друкаваліся па-беларуску... Цяпер жа ёсць людзі, якія бяруцца сцвярджаць, што беларуская мова штучная, што яе прыдумалі ледзь не ў XX стагоддзі. Уявіце: селі нейкія «разумнікі», памазгалі і «выдалі на гара» амаль сто тысяч слоў (столкі ў слоўніку Крапівы)...

Ды смеху ж варта: я колькі помню сябе, заўсёды чуў менавіта беларускую мову. Мая маці, напрыклад, была непісьменнай, значыць, недзе вычытаць словы «лялька», «пчалар», «сподак», «бусел», «буська», «байка» і безліч іншых яна проста не магла. Але ж ведала... Адкуль? Ад сваёй маці, ад бабулі, ад іншых людзей.

Зрэшты, у нашай вёсцы, якая заўсёды размаўляла па-беларуску, былі і тыя, якім іншая мова падабалася больш. Памятаю, дзяўчаты ездзілі на заробкі ў Саратаўскую вобласць, і адна, вярнуўшыся, ужо лічыла, што *сахар* — гэта куды саладзей, чым *цукар*, што лепей *чтокаць*, а не *штокаць*, але ж вяскоўцы з яе толькі пасмейваліся.

Так што мая беларуская мова ад іх — ад маці, ад землякоў, ад настаўніка Фёдара Трафімавіча Навумовіча, які заўсёды гаварыў толькі па-нашаму... А яшчэ — ад «Звязды», якую я выпісваю з квартала ў квартал, каб чытаць, каб не забывацца родныя словы.

В. М. Пяшэвіч,

в. Юркевічы, Жыткавіцкі раён.

P.S. Васіль Мікітавіч аформіў падпіску на «Звязду». Нехта, магчыма, забыўся, не змог альбо не захацеў, бо часам і сапраўды бывае багата ў газеце рэкламы ды балансаў. Але ж сталыя нашы падпісчыкі ўжо ведаюць, што скончыцца сакавік—красавік, і будзе менш гэтых абвестак. А «Звязда» — застанеца: яна — як і сто гадоў таму — будзе прыходзіць да чытачоў, якія, хочацца верыць, памятаюць, што падпісацца на газету можна заўсёды. Па сакрэце: не выключана, што нават зараз, пасля афіцыйнага завяршэння падпіскай кампаніі. Паспрабуйце. Хутчэй за ўсё паштавікі пойдучы вам насустрэч. І тады вы будзеце пяць разоў на тыдзень цыгам месяца, двух ці квартала атрымліваць родную газету на роднай мове.

Альбо — на першай дзяржаўнай, якую, жывучы ў Беларусі, усё ж такі трэба ведаць, а ведаючы, не забываць.

■ Прыёмная кампанія — 2017

ЦІ ВЫХОДЗІЦЬ З ЭКЗАМЕНАЦЫЙНАЙ АЎДЫТОРЫІ?

Адкарэктываваны пэўныя нюансы праходжання ЦТ

Пра змяненні, што былі ўнесены ў Правілы прыёму ў ВНУ і сярэднія спецыяльныя навучальныя ўстановы, стала вядома яшчэ ў пачатку года. У прыватнасці, абітурыенты даведаліся пра тое, што цяпер яны змогуць здаваць на ЦТ чатыры дысцыпліны замест трох (адну з дзяржаўных моў плюс тры профільныя прадметы), а таксама пра павелічэнне тэрміну дзеяння сертыфікатаў ЦТ на два гады. Днямі пастановай урада былі ўнесены карэктывы ў Парадак арганізацыі і правядзення цэнтралізаванага тэсціравання з улікам новых Правілаў прыёму, зацверджаных кіраўніком дзяржавы.

ўзятых чалавека. Аб гэтым абітурыент павінен быць пярэджаны загадзя, да выхаду з аўдыторыі, каб узважыць усе «за» і «супраць». Факт выхаду за межы аўдыторыі фіксуецца адказнымі арганізатарамі ў пратаколе правядзення цэнтралізаванага тэсціравання.

Пасля вяртання абітурыента ў аўдыторыю для праходжання ЦТ адказны арганізатар паўторна правярае ў яго прысутнасці камплектнасць экзаменацыйных матэрыялаў, якія знаходзяцца на рабочым месцы абітурыента.

Таксама ў абноўленым Парадку арганізацыі і правядзення ЦТ ёсць і пункт, які ўлічвае тую акалічнасць, што сертыфікаты цяпер будуць дзейнічаць два гады. Напрыклад, абітурыент можа не паступіць у бягучым годзе ў ВНУ, згубіць ці сапсаваць свой сертыфікат, а на наступны год вырашыць скарыстацца сваімі мінулагоднімі вынікамі ЦТ. У гэтым выпадку ён зможа звярнуцца ў Рэспубліканскі інстытут кантролю ведаў, каб атрымаць дублікат сертыфіката. Дублікаты будуць прызнавацца сапраўднымі да канца календарнага года, які ідзе за годам, у які здавалася цэнтралізаванае тэсціраванне.

Надзея НІКАЛАЕВА. nikalaeva@zviazda.by



Фота: Мярэны БЕГУЖКОВА.

Згодна з гэтым дакументам, у выпадку, калі абітурыент зарэгіструецца для праходжання ЦТ больш чым па чатырох вучэбных прадметах, ён будзе дапушчаны да ўдзелу толькі па чатырох першых прадметах (згодна з графікам правядзення ЦТ), на якія ён зарэгістраваўся. Таксама ў Палажэнні аб парадак арганізацыі і правядзення ЦТ падрабязна рэгламентавана магчымасць выхаду з экзаменацыйнай аўдыторыі падчас здачы ЦТ.

Абітурыенты змогуць выходзіць з аўдыторыі па ўважлівай прычыне (дрэннае самаадчуванне, фізіялагічныя патрэбы і інш.) падчас правядзення ЦТ толькі ў суправаджэнні арганізатара, які забяспечвае правядзенне цэнтралізаванага тэсціравання па-за аўдыторыяй. Пры выхадзе абітурыент пакідае экзаменацыйныя матэрыялы і лісты для рабочых запісаў на сваім працоўным месцы ў аўдыторыі побач з дакументам, які сведчыць яго асобу. Адказны арганізатар перад гэтым у прысутнасці абітурыента правярае камплектнасць пакінутых ім экзаменацыйных матэрыялаў. Час знаходжання абітурыента па-за аўдыторыяй уключаецца ў агульны час праходжання цэнтралізаванага тэсціравання па вучэбным прадмеце, гэта значыць, што ніхто не будзе персанальна падаўжаць экзамен для асобна

ОБЪЯВЛЕНИЕ о торгах

Наименование (описание) имущества и его стоимость	Лот №1, состоящий из: - капитальное строение инв. №231/С-10788, наименование – «Мини-кафе», общей площадью 51,1 кв. м (составные части и принадлежности: терраса, крыльцо, пандус, пешеходная часть, сети электроснабжения), расположенное на земельном участке с кадастровым №220500000001000928 площадью 0,0404 га по адресу: Витебская обл., Бешенковичский район, М-3, 1, наименование – торговое помещение, стоимостью 52 110 руб. 00 коп. - сооружение, специализированное коммунального хозяйства инв. №231/С-10790, наименование «Хоз-фекальная канализация» протяженностью 27 м, расположенное на земельном участке с кадастровым №220500000001000928 площадью 0,0404 га по адресу: Витебская обл., Бешенковичский район, М-3, 1, стоимостью 846 руб. 00 коп.; - рекламный модуль «Крупенино 24 часа Мини-кафе» (инвентарный №2819), стоимостью 2 789 руб. 00 коп. Общая стоимость лота составляет 55 466 рублей 10 копеек (пятьдесят пять тысяч четыреста шестьдесят шесть рублей десять копеек)
Собственник (владелец) имущества	Зарегистрировано за унитарным предприятием областной коммунальной собственности «База отдыха «Крупенино» (УНП 300601277)
Наличие обременений	Отсутствуют
Местонахождение (адрес) имущества	Витебская обл., Бешенковичский район, М-3, 1
Место (адрес), дата и время проведения торгов	20.04.2017 в 11.00 г. Витебск, ул. Б. Хмельницкого, 10/1
Справочная информация об организаторе торгов	Управление принудительного исполнения ГУЮ Витоблисполкома 210015, г. Витебск, ул. Б. Хмельницкого, 10/1 www.vitebskjust.gov.by. Судебный исполнитель – Ходушкин Сергей Сергеевич, тел./факс (80212) 614023. Начальник отдела – Бураков Игорь Вячеславович, тел. (80212) 614015
Условия и порядок проведения торгов	Лицо, желающее принять участие в торгах, до начала торгов обязано: 1. Подать письменную заявку на участие в торгах и дать подписку об отсутствии препятствий для приобретения имущества, предусмотренных законодательством. 2. Внести задаток в размере 10 процентов от стоимости имущества (по каждому лоту) на депозитный счет управления принудительного исполнения ГУЮ Витоблисполкома №3642903001037 в ф-ле 200 ОАО «АСБ Беларусбанк», код 635, УНП 300002505, не позднее 15.00 19.04.2017 г. Минимальная величина первого шага – 5% от первоначальной стоимости лота. В соответствии с частью 3 статьи 401 Хозяйственного процессуального кодекса Республики Беларусь возмещение затрат на организацию и проведение торгов осуществляется покупателем имущества. Более подробную информацию можно получить на сайте Главного управления юстиции Витебского облисполкома www.vitebskjust.gov.by